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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  

 

Αθήνα, 24 Ιανουαρίου 2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου 

 

Θέμα: «Διαχείριση προσφυγικών ροών 2021» 

 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

 

Η Εθνική Στρατηγική για την Ένταξη των αιτούντων άσυλο και των 

αναγνωρισμένων προσφύγων που πρόσφατα παρουσίασε το Υπουργείο σας, ξεκινά από 

μια βασική παραδοχή : από το γεγονός ότι έχει μετατοπιστεί το «κέντρο βάρους του 

μεταναστευτικού ζητήματος στην διαδικασία της Ένταξης των αναγνωρισμένων 

προσφύγων”.  

Η παραδοχή αυτή, αποκαλύπτει το ισχυρό προσφυγικό προφίλ των ανθρώπων 

που εισέρχονται στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια. Το γεγονός αυτό επιβάλλει ένα 

ολοκληρωμένο και αποτελεσματικό σχέδιο διαχείρισης των προσφυγικών ροών 

περισσότερο από ποτέ καθώς έχει ήδη χαθεί πολύτιμος χρόνος. 

Η συγκυρία της μείωσης των ροών, ανεξάρτητα από τα αίτιά της, σας έδωσε ένα 

μεγάλο πλεονέκτημα για την ορθή διαχείριση των εισερχομένων στη χώρα αλλοδαπών, 

το οποίο μέχρι στιγμής δεν έχετε εκμεταλλευτεί προς τη σωστή κατεύθυνση.  

Σημειώνω ότι σήμερα παρατηρούμε τα εξής: 

1ον Δεν υπάρχει σοβαρή προσπάθεια για διαπραγμάτευση του Ευρωπαϊκού 

Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο με βασική παράμετρο την επιδίωξη ενός 

αναγκαστικού μηχανισμού μετεγκατάστασης μεταξύ των κρατών μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

2ον Τον Ιούνιο, ανακηρύξατε, μονομερώς, την Τουρκία ασφαλή Τρίτη χώρα για 

υπηκόους χωρών όπως, μεταξύ άλλων, το Αφγανιστάν. Στο Αφγανιστάν όμως υπάρχει 

το καθεστώς των Ταλιμπάν και η Τουρκία δεν δείχνει καμία πρόθεση να εφαρμόσει την 

Κοινή Δήλωση. ’Αρα, όλοι οι Αφγανοί που θα φτάνουν στα νησιά, θα παραμένουν 

επ’αόριστον εκεί, αφού η αίτησή τους για άσυλο δεν θα εξετάζεται επί της ουσίας, καθώς 
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θα έχουν διέλθει προηγουμένως από την Τουρκία. Το ίδιο αποτέλεσμα, λόγω του 

“γεωγραφικού περιορισμού”, θα έχουν και οι τελευταίες νομοθετικές αλλαγές του 

υπουργείου σας σχετικά με τις απελάσεις και τις επιστροφές. Αξίζει να σημειωθεί ότι σε 

σχετική δημόσια εκδήλωση του Συνηγόρου του Πολίτη, τον Δεκέμβρη 2021, 

επιβεβαιώνεται ότι οι αναγκαστικές επιστροφές έχουν πολύ μικρή αποτελεσματικότητα, 

καθώς τέσσερις στις πέντε αποφάσεις απέλασης πανευρωπαϊκά παραμένουν 

ανεφάρμοστες. Συγκεκριμένα: από τις 400.000 αποφάσεις απέλασης το 2021, 

εκτελέστηκαν μόλις οι 70.000, περίπου οι μισές από πέρσι, και αφορούν υπηκόους 

Αλβανίας και Γεωργίας στην συντριπτική τους πλειοψηφία. Την ίδια στιγμή υπολογίζεται 

ότι περίπου 550.000 αλλοδαποί διαμένουν παράνομα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι 

απελάσεις αυτές δεν αφορούν όσους έφτασαν στην Ευρώπη μετά το 2015 κυρίως από 

χώρες της Ασίας και της Αφρικής. Στην Ελλάδα, από την αρχή της χρονιάς μέχρι τα τέλη  

Οκτωβρίου, γνωρίζαμε ότι έγιναν 2.759 απελάσεις, αριθμός μειωμένος σε σχέση με το 

2020.  

Παραμένει ανεξήγητος ο λόγος για τον οποίο τη στιγμή που γνωρίζαμε ότι  οι 

αριθμοί επιστροφών είναι ισχνοί τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη, η κυβέρνηση, 

αντί να εμμείνει σε μία κοινή ευρωπαϊκή λύση, επέλεξε να προβεί σε αλλεπάλληλες 

νομοθετικές πρωτοβουλίες, να δημιουργεί τεράστια κέντρα κράτησης και ακόμη 

περισσότερους ανθρώπους χωρίς χαρτιά, οι οποίοι είναι βέβαιο ότι θα παραμείνουν στην 

Ελλάδα. Αυτό μοιάζει σχεδόν αυτοκαταστροφικό. 

3ον Τα μεγάλα Κέντρα Κράτησης στα νησιά και τον Έβρο προμηνύουν την 

μακρόχρονη παραμονή των φιλοξενουμένων, χωρίς να έχει εξασφαλιστεί η συμφωνία 

των τοπικών κοινωνιών· με τεράστιους οικονομικούς προϋπολογισμούς για τη 

δημιουργία και τη λειτουργία τους, χωρίς όμως να έχει διασφαλιστεί ότι θα δοθούν στη 

χώρα μας τα χρήματα αυτά. Δημοσιεύματα προειδοποιούν για μεγάλη περικοπή των 

σχετικών κονδυλίων της Ε.Ε. (kathimerini, 29/03/2021) . 

4ον Υπάρχει αναντιστοιχία μεταξύ των στοιχείων που παραθέτουν κυβερνητικά 

στελέχη, όπως οι αριθμοί των αφίξεων. Σύμφωνα με στοιχεία του υπουργείου σας, μέχρι 

και τον Νοέμβρη του 2021 είχαν εισέλθει απ΄τα νησιά μας 3.478 άνθρωποι. Την ίδια όμως 

στιγμή ο υπουργός Ναυτιλίας δηλώνει «το Λιμενικό έχει σώσει φέτος 29.000 πρόσφυγες 

και μετανάστες» (efsyn, 27/12/2021). Πρόκειται για μεγάλη αναντιστοιχία που μας 

προβληματίζει ιδιαίτερα και πλήττει την αξιοπιστία της χώρας. Στο σημείο αυτό, μία 

επίσημη διευκρίνιση κρίνεται απαραίτητη. 

5ον Η χώρα έχει μπει στο στόχαστρο της Ε.Ε.. Αποδίδονται ευθύνες στην 

κυβέρνηση για μεθόδους που εκφεύγουν της νομιμότητας στη φύλαξη των συνόρων 

αλλά και «πονηρές» μεθοδεύσεις, προκειμένου να εμφανίζονται θετικά ισοζύγια 

αναχωρήσεων/αφίξεων στη χώρα, όπως η περίπτωση των χιλιάδων αναγνωρισμένων 

προσφύγων που φέρονται να έχουν εγκαταλείψει τη χώρα με σκοπό να εγκατασταθούν 

μονίμως σε άλλες χώρες της ΕΕ., ενώ γνωρίζουμε ότι αυτό δεν επιτρέπεται από την 

ευρωπαϊκή νομοθεσία, με συνέπεια οι άνθρωποι αυτοί κάποια στιγμή, εκόντες άκοντες 

να επιστρέψουν στην Ελλάδα.    

 

Δεδομένου ότι : 

- Παραμένουν ακόμη εκκρεμή τα εξής ζητήματα: 

α) η αποσυμφόρηση των νησιών, 

β) οι σύντομες διαδικασίες στα σύνορα και η σύντομη παραμονή εκεί των αιτούντων 

άσυλο, αναγνωρισμένων προσφύγων και μεταναστών,  

https://www.kathimerini.gr/society/561309544/psalidi-sto-kondyli-gia-to-prosfygiko/?fbclid=IwAR0md5bRAnGdc6r7Amtns8EEs1_WqCZmNdCGJtl0iOCR8qiDSdJvhNEYSRY
https://www.efsyn.gr/stiles/ypografoyn/325192_25000-diasothikan-sto-aigaio-kai-exafanistikan-sti-steria
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γ) το σχέδιο ένταξης όσων πρόκειται να μείνουν στη χώρα, οι επιστροφές όσων δεν 

δικαιούνται άσυλο, αλλά και ένα ολοκληρωμένο σχέδιο αντιμετώπισης νέων αυξημένων 

ροών. 

 

- Υπάρχει ανάγκη να έχει η Βουλή πλήρη εικόνα της σημερινής κατάστασης του 

ασύλου στην Ελλάδα 

- Το μεγαλύτερο στοίχημα είναι η ένταξη όπως παραδέχεται και το Υπουργείο σας στο 

κείμενο της Εθνικής Στρατηγικής, των πληθυσμιακών ομάδων που δεν θα επιστραφούν και 

κυρίως των αναγνωρισμένων προσφύγων, καθώς αρκετοί από αυτούς διαβιούν ακόμη στα 

νησιά και όταν φεύγουν από αυτά είναι άγνωστη η τύχη τους 

- Η Ελλάδα εξακολουθεί να απομακρύνεται από τον στόχο της ένταξης που αποτελεί 

και το τελικώς ζητούμενο μιας αποτελεσματικής διαχείρισης των μεταναστευτικών και 

προσφυγικών ροών.   

Ερωτάσθε κύριε Υπουργέ, με δεδομένο ότι μέχρι σήμερα δεν έχουν δημοσιευτεί 
στατιστικά στοιχεία για τον μήνα Δεκέμβριο 2021  

1. Ποιος είναι ο αριθμός προκαταγραφών ασύλου ανά αρμόδια αρχή καταγραφής, 

δηλαδή Υπηρεσία Ασύλου (Skype), Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης και Ελληνικής 

Αστυνομίας για το 2021;   

2. Ποιος είναι ο συνολικός αριθμός μεταγενέστερων αιτήσεων ασύλου, ανά χρονική 

ακολουθία αίτησης (πρώτη μεταγενέστερη, δεύτερη μεταγενέστερη κ.λ.π.) 

3. Ποιος είναι ο αριθμός μεταγενέστερων αιτήσεων ασύλου κατόπιν απόρριψης της 

αρχικής αίτησης ως απαράδεκτης δυνάμει του άρθρου 84, παρ. 1, περ. δ΄ Ν 4636/2019 

σχετικά με την «ασφαλή τρίτη χώρα», ανά χρονική ακολουθία αίτησης (πρώτη 

μεταγενέστερη, δεύτερη μεταγενέστερη κ.λ.π.) 

4. Ποιος είναι ο αριθμός των εκκρεμών αιτήσεων ασύλου έως την 31η Δεκεμβρίου, 

η συνέντευξη των οποίων έχει προγραμματιστεί (α) εντός του έτους 2022 (β) εντός του 

2023, (γ) μετά το 2023, ανά εθνικότητα;  

5. Ποιος είναι ο αριθμός αιτήσεων ασύλου έως την 31η Δεκεμβρίου, οι οποίες 

εκκρεμούν για χρονικό διάστημα (α) κάτω των έξι μηνών, (β) άνω των έξι μηνών, (γ) άνω 

των δώδεκα μηνών, ανά εθνικότητα;  

6. Ποιος είναι ο αριθμός αποφάσεων α΄ βαθμού, ανά κατηγορία απόφασης 

(προσφυγικό καθεστώς, επικουρική προστασία, αβάσιμη, προδήλως αβάσιμη ανά λόγο 

πρόδηλης αβασιμότητας του άρθρου 88 Ν 4636/2019, απαράδεκτο ανά λόγο 

απαραδέκτου του άρθρου 84, παρ. 1 Ν 4636/2019). 

7. Ποιος είναι ο αριθμός αποφάσεων α΄ βαθμού που εκδόθηκαν κατ’εφαρμογήν της 

ΚΥΑ 42799/3-6-2021 ανά κατηγορία απόφασης (παραδεκτό, απαράδεκτο) και ανά 

χώρα προέλευσης (Συρία, Αφγανιστάν, Σομαλία, Πακιστάν, Μπαγκλαντές) 

8. Ποιος είναι ο αριθμός αποφάσεων α΄ βαθμού που εκδόθηκαν με τη διαδικασία 

της παραγράφου 3 του άρθρου 90 (διαδικασίες στα σύνορα) του νόμου 4636/2019, ανά 

κατηγορία απόφασης (προσφυγικό καθεστώς, επικουρική προστασία, αβάσιμη αίτηση, 

προδήλως αβάσιμη αίτηση, ανά λόγο πρόδηλης αβασιμότητας του άρθρου 88 νόμου 

4636/2019, απαράδεκτη αίτηση ανά λόγο απαραδέκτου της παραγράφου 1 του άρθρου 

84 του ιδίου νόμου) και εθνικότητα;  
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9. Ποιος είναι ο αριθμός αιτήσεων ασύλου που εξαιρέθηκαν από τη διαδικασία της 

παραγράφου 3 του άρθρου 90 του νόμου 4636/2019 και παραπέμφθηκαν στην κανονική 

διαδικασία, ανά λόγο εξαίρεσης και εθνικότητα;  

10. Ποιος είναι ο αριθμός αποφάσεων α΄ βαθμού περί ανάκλησης του καθεστώτος 

διεθνούς προστασίας, ανά λόγο ανάκλησης; 

11. Ποιος είναι ο αριθμός προσφυγών που κατατέθηκαν κατά αποφάσεων της 

Υπηρεσίας Ασύλου, ανά μήνα για το 2021;  

12. Ποιος είναι ο αριθμός προσφευγόντων που αιτήθηκαν νομική συνδρομή και ο 

αριθμός προσφευγόντων που έλαβαν νομική συνδρομή, δυνάμει της παραγράφου 3 του 

άρθρου 71 του νόμου 4636/2019 ανά Περιφερειακό Γραφείο Ασύλου ή Αυτοτελές 

Κλιμάκιο Ασύλου μέχρι σήμερα;   

13. Ποιος είναι ο αριθμός προσφυγών που απορρίφθηκαν δυνάμει της παραγράφου 

2 του άρθρου 97 του νόμου 4636/2019, ανά λόγο απόρριψης (μη αυτοπρόσωπης 

εμφάνισης του αιτούντος ή μη αποστολής της βεβαίωσης που αναφέρεται στην 

παράγραφο 3 του άρθρου 78);  

14. Ποιος είναι ο αριθμός ανακλήσεων αποφάσεων β΄ βαθμού από την Αρχή 

Προσφυγών δυνάμει του άρθρου 86, παρ. 5 Ν 4636/2019;  

15. Υπάρχει επίσημη ενημέρωση για  τα κονδύλια που αναμένεται να διατεθούν στην 

Ελλάδα για το μεταναστευτικό – προσφυγικό στη νέα προγραμματική περίοδο 2021-

2027 αλλά και κάποια εξέλιξη σε σχέση με το Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για τη Μετανάστευση 

και το Άσυλο;  

Ο ερωτών  βουλευτής 

 

Γιώργος Καμίνης 

 




